#### 2019年4月13日 星期六 E-mail:rbwztp@pdsxw.com

# 花开迎客来 发展与时行



灿烂的桃花、精彩的文艺演出、回味无穷的特色小吃……3月28日上午,鲁山县第五届桃花节在下汤镇 开幕。"举办桃花节,目的就是发挥'节会'效应,着力打造鲁山县乡村旅游品牌,带动更多群众脱贫致富,促进 乡村振兴,让鲁山这块希望的田野成为美丽的田园、致富的摇篮、幸福的家园,让下汤这座魅力小镇成为文明 和谐、生态宜居、美丽富裕的旅游胜地。"鲁山县相关负责人说

近年来,每到春暖花开之际,我市各地的果园就会引来八方游客。当地从中看到商机,不再满足于最初 单一的赏花品果,而是争相举办"花节",以花为媒、借花发展。如今,"花节"已成为一张亮丽的名片、招商引 资的平台和强村富民的手段,有力助推了经济社会的全面发展

#### 深挖特色 拒绝复制

刘云海 (浙江省淳安县)

人间四月,花红柳绿,春意盎然,正 是赏花好时节。昔日人们闲暇赏花的行 为如今已催生出不容小觑的赏花经济, 但是,由于受困于一"花"独秀的现实,很 多地区的赏花经济难以做大做强。

事实上,这种情况并不鲜见。很多 地方也不乏吸引人的旅游亮点,但由于 过于单一,没有形成体系,留不住游客, 成为制约乡村旅游发展的瓶颈,加上花 期季节性强、产业链短、相关配套不完 善、同质化竞争等一系列问题逐渐显现, 想让赏花经济"好花常开"仍有很长的路

相比之下,鹰城各地精心打造的"花 节"则可圈可点,不再满足于最初单一的 赏花品果,还兴起了"花产业",搞起了 "花文化",以花为媒、借花发展,使"花 节"成为当地一张亮丽的名片、招商引资 的平台和强村富民的手段,有力助推了 经济社会的全面发展。

事实表明,赏花经济要做出特色,就 不能只是局限于一"花"独秀。展开来 讲,发展乡村旅游应尽量避免唱"同一首 歌",不能千篇一律,否则终将会在复制 他人的运营中断送竞争力、失去生命 力。与其急急忙忙推出千篇一律的所谓 赏花经济,不如静下心来,客观分析、认 真研究、深度挖掘地方特色,走出一条差 异化和特色化的竞争之路。

#### "花媒人"带来好生活

庞振江 (平煤股份二矿)

前几天,社区组织退休老党员到巩 义青龙山慈云寺观赏桃花。那天,正好 景区举办第六届桃花祈福文化节。千年 古寺,十里桃花,漫山遍野,芳华灼灼,花 漾春天,游人如织。我们爬爬山,吃些新 鲜野菜,也算是迎春祈福吧!

我市郏县前几天也举办了桃花节。 万亩桃花迎春怒放,吸引了大批游客前



叶县辛店镇刘文祥村,繁花盛开,春景醉人,前来观赏的游客络绎不绝,

本报记者 王尧 摄

往观赏,带动了村民增收致富。鲁山县 张良镇也举办了首届桃花节,到此赏花 的游客络绎不绝。他们以花为媒,以节 会友,培育乡村旅游特色,使精准扶贫与 全域旅游有机结合,加快了脱贫致富步 伐,促进了乡村经济发展。

阳春三月,繁花竞放,美不胜收。近 几年来,我市以花为媒,吸引游客,带火 了农家餐馆、土特产品。桃花节,花如 海,人如潮,花为农民提供了增收渠道、 就业岗位,让农民与富结缘,迎来了美好 生活,也给农村带来了优美环境,我们衷 心感谢这位"花媒人"!

#### 以"花节"驱动农村发展

崔应红 (鲁山县董周乡)

我市鲁山、汝州、郏县等地以花为 媒、借花发展的做法值得推广和借鉴,不 仅充分利用了当地的果树花木资源,也 为后期水果的销路做了宣传。"花节"活 动的举行,凝聚众人力量,展现整体形

象,迸发创新活力,实现跨越发展,让游 客享受了一场田园盛宴,也为繁荣农村 文化生活和发展经济提供了良好的机 遇,对于全面提高地方知名度和影响力 发挥了重要作用。

这些以赏花为主题的休闲观光活 动,既是老百姓富裕后对精神文明追求 的必然结果,也是拓宽农民致富渠道,最 直接、最具体宣传当地农副产品的有效 手段。希望"花节"台越搭越大,经济戏 越唱越红。地方政府要以更开阔的视 野、更科学的规划、更专业的设计,发展 特色农业旅游,加快农业与休闲、文旅等 产业的深度融合,促进"乡村游、当地游" 蓬勃发展.

我们应该珍惜"花节"成果,放大"花 节"效应,以"花节"为引擎驱动农村经济 大发展。我市还有很多上规模的特色农 业,适宜搞旅游经济,当地政府要精心挖 掘策划,深度开发利用,以"花节"为契 机,改善周边环境卫生,提升基础设施建 设,促进农村和谐发展,打造更多闻名的

旅游村、旅游乡,为脱贫攻坚、乡村振兴 作出贡献。

#### 要注重持续发展

刘勤 (市第二高级中学)

如今的农村早已不是脏乱差、贫穷 落后的代名词;农民除了种植粮食、蔬菜 外,还发展林果业,根据不同的时节打造 不同的景观,给周边城市居民创造了休 闲度假的好去处,既拉动了经济增长,又 装点了村容村貌。

如今旅游的人越来越多,一些人因 为手头不宽裕或者时间不允许,没有外 出走远的机会。现在好了,家门口就有 了"桃花节""杏花节",不用走远,也不花 多少钱,就可以远离城市喧闹,踏青赏 花,既呼吸了新鲜空气,也品尝了美味小 吃;释放压力,舒展心情,瞬间觉得生活 品质提升好几个档次。

不得不说,鲁山、汝州、郏县等地以 花为媒促发展的举措很适宜、很诗意, 也很有效,迎合了当前人们的消费心 态,同时拉动了当地经济的发展,可谓 -箭双雕。但任何事情都不可头脑一 热一哄而上,否则会失去持续发展的动 力;还需要完善和创新,在延伸产业链 上做足功夫,使得后劲十足。各地不仅 要在春季花心思,还可以考虑夏季、秋 季和冬季,让每一个季节都散发出魅 力,让每一天都成为全新的一天,让城里 的人来了还想来,进而带动当地经济和



田晓泉(卫东区教体局):要开发自 端午节大家赛龙舟吃粽子,大凡叫"节 的日子,都有自己的特色活动。有了自 己的特色活动,"花节"就有了灵魂。



### 以花为媒 振兴乡村

芳菲四月,花唱主角。我市鲁 山、汝州、郏县、叶县等地依托独特 的资源优势和优美的生态环境,争 相举办花节,借势发展乡村旅游, 取得不错的成效。

随着社会经济和旅游市场的 发展,乡村旅游迎来新一轮发展。 以花为媒的乡村旅游发展实践,让 更多人走进平顶山、重新认识平顶山。

随之而来的一系列变化也颇 让人欣慰——盘活了农村闲置资 源,促进了农业生产结构优化,将 绿水青山的潜在优势变成了金山 银山的现实优势。可以说,发展乡 村旅游,是不断满足人民日益增长 施乡村振兴和脱贫攻坚的有力抓 手,是推进农业供给侧结构性改革 的重要内容。以花为媒发展乡村 旅游,充分彰显了新发展理念,是 以生态软实力展示城市形象、提升

然而,不可否认的是,乡村旅 游发展也面临一些问题,比如同质 化现象愈发严重,相邻村镇一哄 而起,发展内容和旅游体验趋于雷 同,缺乏特色;各自为战难成品牌, 有些地方组织程度不高,农户单 打独斗,无法建立有效的发展和 管理机制,不利于扩大规模、形成 品牌;内容单一缺乏后劲,不注重 旅游产业与生态农业、文化产业等 的融合发展,没有形成多业支撑 共同发展的产业格局。这是我们 发展乡村旅游时需要注意和解决

农村是一片充满希望的热土。 一草一木、一花一果,皆可成为乡 为。手握如此宝贵的财富,一定要 从长计议,科学谋划,做好发展事 (榴莲)



### 聊聊阅读

4月23日,我们将迎来第二十 四个世界读书日。每年的这一天, 对奔忙的现代人来说,更像是一个 提醒:别忘记读书,别忘记阅读带

如今的中国,越来越多的人认 识到阅读的力量,但也要看到,成 年国民的阅读量与日本、德国相比 仍有不小差距;近年来纸质书阅读 时间总体有所提升,但与手机阅读 时长的差距却越来越大,"不读书、 少读书"的现象仍然存在。

一个不爱阅读的民族是没有 可估量的。阅读,不仅关系到国家 的软实力,影响社会的总体文明程 度和创造能力,更是一个民族精神 气质的外在表现——这是读书对 于一个国家的深层意义。

一个人的阅读史,直接影响到 个人的成长和他对社会的作用;一 个群体的阅读习惯,直接反映出他 们的精神追求与价值取向;一个城 市的阅读热情,直接呈现出城市的 文明高度

数字化的今天,我们该如何读 书? 互联网时代,又该如何看待阅 读的价值?读书日到来之际,让我 们一起聊聊读书的话题。

下期话题:聊聊阅读。

来稿信箱:baixinghuati@qq. com,请在邮件主题栏注明"话 题"字样。截稿日期为2019年4月



# 防患未"燃"才是对消防员的最大支持

勤都平安归来"……木里山火之后,一场 "送礼"行动在全国范围温情上演,多地 消防队陆续收到民众寄送的牛奶、水果、 蛋糕等贴心礼物以及温馨纸条。声声问 候、句句祝福,新闻报道里的一幕幕,感 动了无数人。

人们常说,在和平年代,消防员是最 危险的职业之一。他们向火而行,永远冲 在最前面,他们总在与时间赛跑,为群众 解困,以自身之险换取全社会的平安。而 近期连发的几场山火更以残酷的现实,让 人们体悟到了逆行英雄们的悲壮与无 畏。水火无情,但人间有爱,他们值得最 崇高的敬意。那些朴素的礼物、简短的留 言,饱含着最醇厚的深情,无疑是对英雄们

"辛苦了,请保护好自己""愿每次出 莫大的宽慰。恰如一位消防员所言,"群 众能理解我们的工作,感觉一切都值了。"

可暖心的故事背后,也不乏一些让 人忧心的消息。刚刚过去的清明节,多 地因为祭祀引发山火,许多消防员不得 不穿越山林、火线,为一些人的疏忽大意 "埋单"。一边是对消防员的尊敬和关 爱,一边是一起起本可避免的火情险情, 这般情境的反差不禁让人唏嘘。而这种 矛盾之态也体现在日常生活中,不少人 深知消防安全"一失万无",但又总觉"万 一"离自己很远,消防意识相当淡薄,侵 占消防通道、私拉电线等行为屡见不 鲜。有时消防宣传、教育就在眼前耳边, 很多人也不以为意,"楼道停放电动车 夺命只需100秒"的告示下,往往就堆着

难以预料的意外,可就现实来看,民众消 防意识不足无疑又为之增添了更多不确 定性。这一点,理应是感恩之外更需思 考的社会课题。

我们不能总是一次次感喟"最美逆 行",而又一次次对消防安全漠然视之。 对消防员群体最大的爱护,是让他们少 置身于火险。古语有云,"岂曰无衣?与 子同袍",而消防员与民众其实也是安全 共同体,在"全民消防"的概念中,每个人 都是消防事业的重要参与者,如果大家 能多一些消防意识,社会就会多几分平 安。这是一种自我保护,更是对消防员 的守护和回馈。很多人在给消防员的纸 条上写下"平平安安",若要祝福成真,我

不少正在充电的电动车。消防工作常有 们就得身体力行培养意识、遵守规则,并 认认真真、切切实实去践行:文明祭扫, 不烧香烛不烧纸;不在室内、楼道停放电 动车;不随意丢弃烟头……其实,对于消 防员来说,防患未"燃"的点滴行动就是 最好的礼物与莫大的支持。

> 逛过故宫的人可能注意过那口口太 平缸,为了防火,当年故宫设有308口太 平缸储水,但冬季冰冻是个"盲点",所以 又拨付经费由专人烧炭预防结冰。这些 缸看上去不起眼,一年到头与其较劲也 似乎很枯燥,但就是这寻常之物常能挽 救生命财产于万一。如今,消防设施与 技术不断升级,但排除盲点、防患未然的 思想警觉与制度安排永远都是防灾根 本, 值得每个人铭记在心。

## 参与书写历史是人生的莫大幸运

清明节前夕,"天眼之父"南仁东的 妻子来到FAST现场缅怀先夫。在怀念 文章中,她深情写道"你以命相搏,给年 轻一代留下观天望宇利器""我也希望他 们有运气,能取得重大成果,用这些成 果,回馈国家,回馈公众"。

斯人已逝,追思犹存,短短千余字浓 缩了一位科学家"干惊天动地事,做隐姓 无怨言地把毕生岁月献给了那段筚路蓝 埋名人"的不凡一生。当年,面对老同事 "搞大科学工程得不偿失"的劝告,南仁 东义无反顾踏上探索浩渺宇宙的漫漫征 程,今天,当我们站在这道美丽的"科学 风景"之前,终于能够体会到南老的心 境。他为"天眼"奋斗一生,最终看到直 抵苍穹的梦想化为真真切切的现实,正 如其夫人所慨叹的,南仁东是幸运的,他 在生于斯、长于斯的土地上奉献了全部 的智慧与才华,也实现了自己的夙愿和 人生价值。

衡量人生价值有很多尺度,为梦想

的人生境界。在新中国70年的前行步 伐中,一批又一批、一代又一代科学大家 都曾作出相似选择。他们当中,有30年 未入家门、为中国核潜艇事业倾注毕生 心血的黄旭华:有隐姓埋名28年、为中 国原子核理论研究奉献终身的于敏…… 尽管立足的领域各不相同,但他们都毫 缕的奋斗历史。如果仅从物质角度看, 他们付出巨大。但换个角度看,他们每 一笔一画的着墨,都在大历史中留下不 可抹去的印记,成为无法复制的"传奇", 而他们也成为各行各业的开拓者、奠基 者。一个人能把个人命运同祖国相连, 能为改变家国面貌贡献力量并发挥独特 的作用,当然是一种幸运。

与祖国同行,给大写的人生注入了 厚重的意义。赶赴戈壁滩前,邓稼先对 妻子说:"我的生命就献给未来的工作 了,做好了这件事,我这一生过得就很 而燃烧、为祖国而奉献,无疑是一种更高 有意义!"决定回国前,"钢铁先生"柯俊

婉拒导师说:"我来自东方,那里有成千 上万的人民在饥饿线上挣扎,一吨钢 在那里的作用,远远超过一吨钢在英 美的作用。"他们在困难时代白手起 家,以"主人翁"的姿态将平生所学应 用到翻天覆地的大建设中,也在有生之 年看到自己的梦想照进现实。原子弹、 核潜艇、对撞机,每一项"从0到1"的突 定自己的方位,与祖国同频共振,灿烂人 破在国外或许是"锦上添花",但在这 片热土上则是"雪中送炭",这份参与 书写历史的荣誉感、成就感,这份以己 之力推动国家民族蓬勃向上的巨大喜 悦,远非在异国"打工"可以比拟,也远 非美元豪车可以衡量。读懂他们的圆 梦过程,也就不难理解老一辈科学家为 什么会动情直言:"祖国需要什么,我就 研究什么。

有目标、有机会、有意义的人生是幸 福的,也是幸运的。今日中国,像飞驰中 的"复兴号"般全速行驶,也成为全球"梦 工厂",给年轻人提供了最广阔的圆梦空 间与舞台。近些年,中国迎来了最大海 归潮,"我怕再不回来就晚了,我不想当 祖国发展的看客",这些话语不仅道出了 广大留学生的心声,更彰显出这片"全世 界最具活力最具希望的热土"巨大的号 召力和吸引力。大有可为的时代呼唤大 有作为的人,把握机遇,在发展大潮中确 生就找到了强有力的支点。

1964年10月16日,中国第一颗原子 弹爆炸成功,这一喜讯让国人振奋,也让 远在美国的杨振宁激动不已。而数年 后,当他从好友邓稼先那里确认"无论是 原子弹,还是氢弹,都是中国人自己研制 的"时,更是抑制不住澎湃心情在宴会席 上流泪

如果说为中华崛起而读书、奋斗,是 那一代知识分子的宏愿,那么今天历史 的接力棒已经传到我们手中,争做复兴 中坚, 担起吾辈之责, 这一代人必将写下 更恢弘的故事。



降价效应

近日,国家组织药品集中采购和 使用试点在"4+7"11个城市步入落地 实施阶段。通过"打包""4+7"城市的

采购量,实施带量采购,25个中选药 品平均降幅52%,最大降幅超过90%, 降价效应显著。 新华社发